

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долгачевой Татьяны Сергеевны на тему «Развитие кредитования как фактора обеспечения воспроизводства в сельском хозяйстве», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования определяется необходимостью формирования эффективных направлений повышения финансовой устойчивости агропромышленного производства России в условиях новых тенденций макроэкономического развития, вызванных антисанкциями и углублением мирового кризиса.

В связи с этим становятся особенно востребованными научные разработки, ориентированные на поиски путей стимулирования экономического роста в новых социально-политических условиях. В современных условиях эффективность деятельности организации во многом определяется взаимоотношениями с банковской системой, поскольку среди заемных источников финансирования важная роль принадлежит банковским кредитам.

Кредит играет особую роль для предприятий с сезонными условиями производства и реализации, к которым принадлежат сельскохозяйственные организации. К характерным особенностям сельскохозяйственного кредита диссидентом справедливо отнесены такие как: во-первых, предоставление денежных средств юридическим и физическим лицам, осуществляющим производство сельхозпродукции; во-вторых, кредиторами могут быть не только банки, но и другие финансово-кредитные институты; в-третьих, как правило, происходит льготное кредитование, что требует особой системы контроля расходуемых с этой целью бюджетных средств и оценки результативности их использования.

Исследование научных трудов классиков экономической теории, современных исследований проблемы в трудах отечественных и зарубежных ученых, законодательные и нормативные документы, статистические данные позволили автору сделать вывод о том, что воспроизводство - динамичный процесс, нацеленный на получение продукции и дохода, необходимого для нового цикла производства.

В автореферате нашли отражение результаты мониторинга кредитования сельского хозяйства, необходимость организации и проведения которого обуславливается потребностью в объективной трактовке протекающих в финансово-кредитной сфере АПК процессов, а также выработкой результативных управленческих решений.

Значительный интерес в автореферате представляет анализ механизма кредитования сельхозтоваропроизводителей в ЦЧР, который показал,

что рост использования кредита позволил увеличить производительность труда и тем самым происходит рост объемов производства сельскохозяйственной продукции, улучшается финансовое состояние, повышается их конкурентоспособность по сравнению с другими отраслями.

Автором предложены направления государственного регулирования кредитной системы в аграрной сфере, требующие применения комплексного системного подхода в целях формирования эффективной финансово-кредитной инфраструктуры сельского хозяйства, нацеленной на решение проблемы острой нехватки источников финансирования воспроизводства в сельском хозяйстве. Это позволит преодолеть ограничения, сдерживающие развитие системы сельскохозяйственного кредитования, а также дополнит и расширит спектр ее деятельности.

В целом оценивая положительно результаты проведенного исследования и разработанные предложения по развитию кредитования как факто-ра обеспечения воспроизводства в сельском хозяйстве, хотелось бы отметить, что в автореферате не рассмотрены проблемы и особенности кредитования Воронежской области.

Судя по автореферату, диссертационное исследование написано на актуальную тему, отличается полнотой и логикой изложения, имеет элементы новизны, является законченной научно-исследовательской работой, имеющей важное народнохозяйственное значение, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Долгачева Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства).

Доктор экономических наук,
профессор, член-корреспон-
дент РАН, зам. директора
ФГБНУ «Всероссийский
научно-исследовательский
институт экономики сельского
хозяйства»



Андрей Геннадьевич
Папцов

123007, г. Москва, Хорошевское шоссе,
д. 35, корп. 2; 8(499)195-60-92;
e-mail: ciitei.paptsov@mail.ru